
Ratsprotokoll vom 29.01.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00

Redeleitung Max

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Henning Konermann ⅓ Simon Boecking E

Felix Bartram A Max Sick A

Hilka Hackling A Lennart Sandbothe ⅓

Emilie Maerschalck E Sarah Kromrey A

Jonah Theis A Leon Dülberg A(19:40)

Sven Gedamke A Yannick Feil A

Richard Wacker A (20:30) Michelle Heinsch A(19:25)

Daniel Heuer A (19:20) Willy Schauch A

Vivien Yixue Hou A Justus Schwarzott A

Jakob Lenke A

Sophie Schüttpelz A Kafüs:

Elisa Drescher A Fritz Stracke A

Peter Tißen E Lina Willms A

Gäste Tomy, Basti

Protokoll Jakob

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Mihail Stefanov (Nach §17 Abs(1) der FSO aufgrund von drei Fehlterminen
ausgeschieden)

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache
Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



Antragsbeschreibung Antrag auf die Vorverlegung von Tagesordnungspunkt 5 nach
Tagesordnungspunkt 1

Antragsteller:in Fritz

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

12 0 0

Ergebnis Die Tagesordnung wird umgeordnet.

TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 22.01.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Max

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

11 0 1

Ergebnis Das Protokoll wurde genehmigt

TOP1.1 - Veröffentlichung der Protokolle

Veröffentlichung von Protokollen [Fritz]
Da das Veröffentlichen der Ratsprotokolle immer noch nicht so super aktiv gemacht wird (also so
gar nicht), würde ich vorschlagen, das direkt in der Ratssitzung zu machen. Da die meisten eh
am Laptop sind und ein Protokoll zu veröffentlichen eine Arbeit von einer Minute ist, könnte man
überlegen, das direkt als Top 1.1 immer zu machen

Anleitung:
● Protokoll drucken (zu pdf)
● Webseite einloggen (Passwort auf Nachfrage)
● Ratsprotokoll neue seite erstellen
● Titel einfügen (Name des Ratsprotokolls)
● Datei einfügen, Ratsprotokoll auswählen
● Veröffentlichen

<-- Es folgt Demonstration –>



TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

Einzeltermine

24.01. 19:00 ABF-Treffen FSET

30.01. 18:30 Zentrales Auftakttreffen
ESA

S16 im C.A.R.L.

31.1 19.00 Sprachverlust
Planungstreffen

FSET

05.02. 09:00 bis
16:00

Studieninformationstag C.A.R.L.

07.05. 10:15 bis
14:14 Uhr

Fachschaftsvollversam
mlung

29.05.-02.06. BuFaTa ET TH Nürnberg

29.06. Augustinerbachfest

TOP3 - Gremienangelegenheiten [Tomy]



TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

Sprachverlust [Felix, Jonah]

Wir hatten letzte Woche wieder ein Treffen mit den Logos und haben unter anderem einen
Vertrag aufgesetzt. Aktuell ist der 11.04. als Termin geplant, also am Anfang des neuen
Semesters. Die Eintrittspreise sind 4€ in VVK und 6€ an der Abendkasse.
Dabei möchten wir den VVK über das digitale Ticketsystem vom Asta machen.

Ich würde darum gerne einmal hier abstimmen, ob der Vertrag so in Ordnung ist und wir den so
unterschreiben können.
Rückfragen:

-Warum die Party?
anders werbung, und früher, weniger Ausgaben und somit weniger Risiko

-Mie wievielen Leuten wird gerechnet?
letztes mal waren 200 Leute da, Abendkasse 7€,

Wir haben einen Finanzplan aufgestellt. Wir konnten die Kosten senken (Kosten letztes Jahr:
>1800€, mit Ausfallantrag von 900€ für FSET). Dieses Jahr gehen wir von Kosten in Höhe von
ca.1200€ aus, obwohl das Apollo deutlich teurer ist (600€). Die Kosten werden gleichmäßig
zwischen den Fachschaften aufgeteilt. Dafür würden wir für die FSET noch Kosten in Höhe von
600€ beantragen.

Antragsbeschreibung Wollen wir Ausgaben für die Party am 11.4. gemeinsam mit
den Logos in Höhe von bis zu 600€ beschließen?

Antragsteller:in Felix

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Fazit: Finanzplan und Vertrag müssen überarbeitet werden, Apollo kann gebucht werden.

Antragsbeschreibung Wollen wir am 11.4. eine Party mit den Logos machen und bis
zu 300 € ausgeben?

Antragsteller:in Felix

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

15 0 4



Ergebnis Der Antrag ist angenommen

AG Sponsoring [Tomy, Paul]
Die Idee ist, Sponsoring nicht mehr Veranstaltungsscharf zu akquirieren. Den möglichen
Sponsoren sollten verschiedene Pakete angeboten werden. Von Werbung auf dem ABF,
Baustrom, dem Unicup (insbesondere im Stadionheft) oder das Anbieten von Goodies in der
Erstiwoche. Dadurch sollen Mehrfachanfragen vermieden und die Effizienz gesteigert werden.
Im Gespräch ist auch eine von uns durchgeführte Firmenmesse, bei der auch Institute über
Hiwi-Jobs und Abschlussarbeiten informieren können. Eine Firmenmesse ist für die
Unternehmen am interessantesten.
Diese würden wir mit einem halben Jahr Versatz zur TDEI Messe veranstalten wollen, um keine
Konkurrenzveranstaltung zu sein.

Wichtig ist, dass dieses Geld auch sinnvoll verausgabt wird. Sobald bekannt wurde, wie viel
Sponsoring eingetrieben wurde, sollte eine Aufstellung für unsere geplanten Veranstaltungen
erfolgen.

Das Ganze ist jetzt erst im Anfangsstadium und jeder kann gerne mitmachen. Alles um die
Firmenmesse muss noch abgeklärt werden.

Wir sollten das Projekt aber zügig voran bringen, wenn wir dieses Jahr schon starten wollen.
Sonst haben viele Firmen ihr Geld schon verplant. (Paul)

AG Unicup [Lisa, Karo]
Unicup war am 07.12.23 und in den letzten Wochen haben alle Nachbesprechungen
stattgefunden. Daher nun ein kurzer Abriss, falls jemand detaillierte Fragen hat, immer gern an
Karo oder Lisa stellen.

Unicup Vorbereitung: Lief intern in fast allen Punkten ziemlich gut, wir waren top mit Geldern
und Motivation ausgestattet. HSZ war halt mal wieder HSZ, KVV ist wieder von Studis kritisiert
worden, HSZ und Hochschulwache haben das Konzept allerdings gelobt und durch die Standorte
war es wohl weniger gefährlich als 2022. Ob das nächstes Jahr wieder so passiert ist tbd. In
Kommunikation mit den anderen FSen gabs die Problematik mit unseren Eishockeyspielern und
beim Cheer mit den Medis.
Unicup Tag selber: Es lief alles nach Plan, Eishockey naja so wie immer halt, Cheer war mit
Platz 2 erfolgreicher als letztes Jahr. Es gab wieder Stress mit Duschparty und Alkohol, aber das
wird jetzt intern geklärt.
Unicup Nachbereitung extern: Im Cheer und im Eishockey wurden die Regelwerke
erneuert/ausgebessert um die Konflikte aus diesem Jahr zukünftig zu vermeiden. HSZ war sehr
angepisst wegen der Alkohol Geschichte. Alle waren sehr glücklich mit dem Livestream, den
wirds wahrscheinlich dieses Jahr wieder geben.
Unicup Nachbereitung Intern: Es soll eine*n neue*n Eishockeytrainer*in geben. Es besteht
zudem die Ambition, wieder eine Kostüm AG ins Leben zu rufen und dies dann etwas mehr vom
Bastel WE zu trennen. Zudem wünschen wir uns ein größeres Bastel WE Orga Team für mehr



Entlastung und bessere Planbarkeit. Es soll dieses Jahr dann einen festen AG Termin auch
während der aktiven Zeit geben, der Montag war mit Ratssitzung nur semi optimal. Außerdem
wollen wir das anfeuern Konzept in der Halle noch mal angehen.

Das Auftakttreffen für die Unicup Saison 2024 wird im April stattfinden, wir werden dafür auch
noch ganz viele Mails und Reminder verschicken. Falls jemand Lust hat, dieses Jahr ein ET Lion
zu werden, kommt gerne vorbei, wir sind jetzt sehr gut organisiert und haben nicht nur Monster
Aufgaben zu vergeben. ABER : Wir suchen noch eine neue Hauptorga Person, die
als Ansprechpartner*in für alles fungiert. Karo und Lisa arbeiten diese Person dann ein, wir sind
beide nicht weg und unterstützen weiterhin in der Orga :)

ESAG [Leon]
Morgen ist Auftakt-Treffen ESA, ich hab keine Zeit. Findet sich jemand?
(Sorry während Sitzung rein geschrieben)

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Finanzen [Fritz, Lina]

Kassenprüfung durch den AStA
Am letzten Montag war die Kassenprüfung durch den AStA. Ich stelle euch gerne den Prüfbericht
vor und beantworte eure Fragen hierzu. Der Prüfbericht kann auch jederzeit auf Anfrage
eingesehen werden (auch durch Fachschaftsangehörige).

Einführung in die Fachschaftsfinanzen
Wir würden euch gerne nochmal erklären, welche formalen Anforderungen eine
Kassenanweisung bei uns hat.

Rechnungsadresse der Fachschaft:

Studierendenschaft der RWTH Aachen
K.d.ö.R
Fachschaft Elektrotechnik und
Informationstechnik
Templergraben 55
52062 Aachen



TDEI2024 [Paul, Yannick, Tomy]
Es gab letzte Woche eine Feedbackrunde für den letzten TDEI.
Dieses Jahr soll es auf jeden Fall auch wieder einen geben. Die Fakultät möchte die Messe von
den anderen Programmen trennen (Messe wahrscheinlich im Sommer). Auch der Ball soll von
der Stabsstelle übernommen werden, da dies für die Fakultät einfacher ist. Dazu müssen aber
deutlich mehr Sponsorenmittel eingeworben werden.

Die Stabsstelle hat vorerst vor Vorsicht gewarnt, da es im Sommer personell eher schwierig wird.
Evtl. wissen wir in 2 Wochen mehr.

Rückfragen:
- Genug Personal?
- Warum trennen der Messe/anderer Programmpunkte?

Messe attraktiver für Sponsoren

TOP6 - Externe Kommunikation

KeXe
Wann? 31.01.24 um 18:30
Wo? 1821|002 - SFo 2

Wer geht hin? Fritz und Max

TOP7 - Pünktchen

Reminder: Fakultätsfrühstück [Tomy]
Diesen Mittwoch um 10 Uhr in der Fakultät. Kommt zahlreich <3

Kegeln [Tomy]
Diesen Donnerstag um 19 Uhr im Chico Mendes.
Die Kosten für die Kegelbahn würde ich gerne über die Fachschaft abrechnen.

Antragsbeschreibung Wollen wir die Kosten vom Kegeln in Höhe von bis zu 70 €
übernehmen?

Antragsteller:in Tomy



Abstimmung Ja Nein Enthaltung

19 0 0

Ergebnis KEGELN!!elf!11!1! KEGELN! KEGELN!

BuFaTa [Yannick]
Die Anmeldung für die nächste BuFaTa in Nürnberg vom 29.05. - 02.06.2024 ist ab sofort
freigeschaltet. Wer hat Interesse? Es wäre wie immer sinnvoll, möglichst frühzeitig eine
Delegation zusammenzustellen, um einen festen Platz sowie günstige Bahntickets zu erhalten

Interessierte melden sich:
- Jonah
- Leon
- Jakob
- Richi
- Fritz
- Max
- Elisa
- Sven
- Yannick
- Basti

Es wird gearbeitet!

Ratssitzung Klausurphase [Philippe]
Wann nächste Ratssitzung? (2 Wochen Turnus Start)
05.02.24 da am 12.02. Rosenmontag

Daniel [Daniel]
Liebe Menschen,
ich habe mich dazu entschieden von meinen Positionen in den hochschulweiten Gremien
(Senat), den fakultätsweiten Gremien (Fakultätsrat, Studienbeirat, Strukturkommission,
Prüfungsausschuss, QVK) und auch im Fachschaftsrat zurückzutreten, um mehr Platz für den
Endspurt meines Studiums zu schaffen und das Ende meiner ETI-Zeit einzuläuten. Ich möchte
aber dennoch weiterhin das ABF mitorganisieren und mich auch gerne ab und zu in geselliger
Runde in der Fachschaft mit euch treffen (saufen). Ich wünsch euch alles Gute und fahrt den
Karren nicht anne Wand solang ich noch was davon mitbekomm. <3
Um das ganze auch gebührend abzuschließen sorge ich für Stauder Pils nach der Ratssitzung.
Ihr seid alle eingeladen.
LG

Ende der Sitzung um 21:20 Uhr.



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA



Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen



Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


